

Felvidéki Híradó.

KÖZMŰVELŐDÉSI, SZÉPIRODALMI, IPAR-, KERESKEDELMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP
M E G J E L E N I K M I N D E N V A S Á R N A P .

Előfizetési árak:		Felelős szerkesztő: Echer János.		Hirdetések legutányosabban, árszabály szerint.	
Égész évre	4 frt	Kiadóhivatal: a turóc-szt.-mártoni „Magyar Nyomda”.		Lapunk számára hirdetések — eredeti árakban — minden bel- és külföldi hirdetési iroda fogad el.	
Fél évre	2 „	A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségre, hirdetések és előzetesek a kiadóhivatalra címezve Turóc-Szt.-Mártonba küldendők			
Negyed évre	1 „				

Ki neveljen?

— Dr. Schinner Lajos. —

A nevelés — mint Dupanloup mondja — nem egyéb, mint a teremtés nagy munkájának folytatása. S kik erre a leghivatottabbak? Némde azok, kik itt a földön Isten helyettesei: a szülők s különösen a családanyák!

E szerint a családanyák legmagasztosabb és legnemesebb munkaköre: a gyermeknevelés.

Itt van, jobban itt kellene a családanyának egészen otthon, hogy úgy mondjam, elemében éreznie magát.

A jó, a gondos anyák ölkéiben ringatják a mennyország örökösét, a haza reményét, a nemzet dicsőségét, a társadalom tisztességét, az állam erejét és boldogságát.

Ott a gyermek-szobában fejlődnek és nevelkednek a leendő honpolgárok, honatyák, országkormányzók. Itt gyakorolja a nő az ő legáltalánosabb befolyását minlazon ügyekre, melyeknek végeldöntése férfi kezekre van bízva. E gyermekszobának eltétő napja az édes anya mosolygása s nincs hatásosabb nevelési eszköz az édes anya könyveinél. A jó, a szerető anya meg is teszi ezt szívesen és sohasem fog megbarátkozni azon gondolattal, hogy őt akár intéze, akár iskola, akár nevelő, bonne, vagy akarki is e tekintetben pótolhatja.

Egész sorozatát számlálhatnám föl a nagy férfiaknak, kik dicsőségük zenithjén halásan ismerték el, hogy nagy sikereiket és ügynevezett szerencséjüket egyedül édes anyjuk gondos nevelésének köszönhetik. De ezek úgy is ismeretesek.

Igaz, hogy az anyák nem osztogatnak tudományt is az ő gyermekeiknek, de annak azt, mi minden tudománynál becsebb és szükségesebb is: adnak tiszta erkölcsöket, adnak becsületességet, melyen egy ország ereje nyugszik, egy nemzet boldogsága alapszik!

A jó anyát senkinek pótolhatja!
S itt csak végtelenül sajnálni tudom azon, hogy egyébrek nem nevezem, téves föl fogást, mely szerint sok anya az iskolai, az intézeti tanítást, oktatást, a gondos nevelés

foglalmával azonosítja, gyermekeit oly könnyen bocsátja el szárnyai alól és idegen kezek gondozására bizza, mikor arra legkevésbé sem szorult rá! Teszi ezt a nőnek hiúsága és kényelem szeretete, de nem teszi az édes anyának okossága.

Ugyan mit nyujt, vagy mit nyujthat az iskola, az intézet, a zárda, vagy nevezzzük bárminek is?

Valljuk be őszintén: először is ismereteket, másodsor is ismereteket és harmadsor is ismereteket. De abból a nevelésből, a mibe csak egy anya részesítheti gyermekeit igen keveset, vagy semmit. Ebben ugyan nem az intézet, iskola hibás, hanem az iskolának mai rendszere, a hol sokszor a legjobb akarat mellett az előírt tananyag rengeteg mennyisége mellett neveléssel is foglalkozni már nem is érnek rá.

De itt distingválnom kell.
Fiú gyermekét még csak lehet a mai rendszer mellett intézetben nevelni, de ami a leánygyermekeket illeti, osztom Hugo Victor »Les misérables« hetedik kötetében foglalt következő nézetet: »Pour former l'âme d'une jeune fille toutes les religieuses du monde ne valent pas une mère.«

Engem mindannyiszor szánaloni fog el, valahányszor hallanom kell: mi mindenre tanítják ma a leánygyermekeket is és hogy mégis mily sokat nem tudnak, a minek tudása nélkül pedig egész tanultságuk hiányos, egyoldalú, céltelveztetik.

Ha valaki, úgy bizonyára én is örülök annak, hogy a magasabb műveltség forrásai a nővilág számára is nyitva állanak s megszünt ama kor, mikor az Úrnő ő-Nagysága és a család között iskolai tanultság tekintetében mi különbség sem volt.

Én tehát a leánygyermek magasabb kiképeztetését a tudományos ismeretekben semmi tekintetbe se kifogásolom, sőt örömmel üdvözlöm annak mai lehetőségét.

De mivel az én szent meggyőződésem, hogy a nőnél hasonlíthatatlan fontosabb a kedély képzés, s szívnevelés, mint az

agynak tudományos ismeretekkel való megterhelése, azért szerintem az iskolai tanítás csak eszköz lehet a nevelés céljainak előmozdítására.

S mi a nevelő főcélja? értelmes gondolkodást, vallásos érzést, ragyogó kedélyállapotot, nemes izlést teremteni.

Az iskola ezek közül csak egyiket-másikat szolgálja. De mind szolgálni nagy feladat lenne, mert a régi bölcsék szerint: »Nincs mi finomabb és kényesebb műterzet, mi több kimélet és figyelmet igényelne, mint a kedélyképzés, szívnevelés.« Ugyan, ki bír eme finomsággal, gyengédséggel, ha az anya nem? Ki ismeri a női szív érzését, a kedély világát? Ha tehát ő ismeri ezt úgy abban az esetben, ha a leánygyermeknél fő a kedélyképzés, szívnevelés, egyedül ő, a családanya van hivatva leánygyermekét nevelni, nemes érzelmeit irányítani és ezt nemesen fejleszteni. Oh anyák! nemes és gyönyörű foglalkozás egy ártatlan lelket hivatásszerűen, nemesen nevelni. Ne röstelje senki a fáradságot! Kell, hogy gyakran ismételjük az anyák Dupanloup következő szavait: »Mindaddig, míg e földön emberi szív, öntudat, jellem és akarat, elhatározás létezik; mindaddig nemes és isteni munka leendő abba a szerelelet, igazság és becsületességet beültetni, azt a nemeslelkűséget, magasztosságot iránti szent lelkesedésre buzdítani és benne a fönység és szentség érzetét fejleszteni.«

A társadalmat megajvítani csak jó leánynevelés képes, mert hisz jól nevelt leányokból lesznek jó családanyák, jó nevelők s mivel erre par excellence az anyák hivatva: úgy fölük függ a társadalom átalakítása.

Ki neveljen tehát első sorban s különösen leánygyermekét? Az anya!

Ha ezek után ezt hallanám, hogy a leánynevelés felőli elméletem helytelen: úgy zokogva panaszkodnám a költővel:

»Aetas parentum, peior avis, tulit
Nos nequiores, mox daturos
Progeniem vitiosiorum.«

A „FELVIDÉKI HIRADÓ” TÁRCÁJA.

Születés napra.

Az ábránd világban hej de régen jártam,
Köznapi munkáktól szinte elfasultam,
Am, hogy meglátalak, vágyam támad újból,
Dalolni az üdvörl, mesélni angyalról. —
Születésed napján, e szent ünnepején,
Érteid boldogságát, Istenemet kérem;
S eszedek muszájhoz, hogy el-el regélyje,
Miként leszek veled, jövendöm reménye!

Angyalí szép képe szemem előtt lévén,
Elnézem mélváza, mi sugárik lényén.
Mily suggestív ez! . . . búvioietem lettem . . .
Hívásomra itt van, egészen mellettem.
Ébren, ébren vagyok, hisz szemébe nézek
S andalító csendben jönnek, meinek képek: —
Ó az, kedves, hitves, anyja s majd ősz hajjal,
Minden fazisában nyugalmas mosolygál.

Tövön, levelek közt éled fel a virág,
Helye, hi kifejelett nem az a tövisag,
A rengő fodrok közt, szalonoknak vaza:
Ott pompazéki, s mujon, ez a hivatása. —
Ti aranyos bimbók, serdülő leányok,
Társak közt a tövön vidáman pompáztok;
Kifejldéve aztán, szerelemtől kedvelő
Virultok a mellett, kihez az eg rendi

E születésnapon állj meg a határnál,
Mielőtt gyermekből hajadonna válnál!
Szép a lepke-hajtás, szép a játszai élet,
Ideát ily üdvöt nem talál a lélek:
Am a hivatásban virágot is lelsz itt majd,
Gondozd lelked ékét, úgy virágot kihajt. —
Ah vigy kísérelől utadat, úgy vájjam,
S lépj vigy az a partra, bizalommal bátran. X.

Szomorú emlék.

Írta: Clement Ernő.
— A »Felvidéki Híradó« eredeti tárcája. —

Ébred a természet, itt ragyog teljes pompájában a viruló szép tavasz. Boldog minden s mindenki Derulton mosolyog a tiszta ég, a melynek szép azúrkék palástját egy tenyérnyi fehéő sem tartkítja. Zöldednek a mezők, virít a rét, rügyeznek a magas sudar fak s frissen jó t tarkaság mind örvendeni látszik a természet újaszületésén. Egy-egy eltévedt lomha kis bogarkát latni a száraz országút mentén maszkalni, nyilván megmegeredett kis tagjaiba akar egy kevés rugganyosagot önteni, igyekszik, küzdökdi, majd röpülmi próbál csak azért, hogy a tavasz megjöttének felségéből, gyönyöréből ő is kivesshe a maga parányi részét. Vigan legelészik a fenyes mentén egy csapat kis özike, éhezettel majszolja az egészen friss zöld füvet. És e néma boldogságba e megeledett csendbe néha-néha beleszó a déli szel langyos fuvalma, kiümböen mi sem zavarja a tavasz ébredésén ujjongók ihletet.

A miénk is ilyen volt. A mi ártatlan boldogságunkat, a mi verőfenyes tavaszunkat sem háborgatta semmi s senki sem. Boldogságunk ébredése és ezzel együtt lényünk s egész valónk újaszületése fényesebb, magasztosabb volt a tavasz virulásánál. S e boldogság tudatában a felejtethetlen gyönyörű közeppete olyannyira vértéve és oly biztossággal tudtunk a reményteljes jövővel nézni, pedig — sajnos a sors kéréhetetlenül tört le a egy gyenge viruló rózsabimbót, hogy ezzel együtt, kegyetlenül romba döntse egy szerencsétlen ifjú boldog illúziót.

Emlékszel-e, Te drága Angyal, — mert mar valóban angyal — arra az első örökké emlékemben maradt szép napra, a mikor kölcsönös, mely és igaz szerelmünk tudatára ébredve, az első csókot leheltém homlokodra?

Emlékszel-e a további időre, arra a hosszú, nagyon is verőfenyes tavaszra, a mikor is alig várva, hogy egymást lathassuk, elmondtuk százszor és czerszer szenvedélyes szerelmünk esküjét, el azt, hogy nem engedünk semmi földi hatalmat magunk közé igaz szerelmünk ártalmára. Nem is engedünk senkit sem, de egynek azért volt zive megirigyeini ártatlan boldogságunkat, tönkre tenni rózsás almodásainkat a szerelyes szívem izetlen és oly kegyetlen játéka nekünk kellett esnünk?

Emlékszel-e arra a kis összerörrenésre, a mikor is mindenünk maga akarta magavá tenni nagyobb szerelmét és ennek a heves versengésnek, ennek a bájos kis összekoccanásnak rendezes egy hosszú édes igen édes csók volt a jutalma.

Egyzser azután a szép tiszta tavasz égen egy tenyérnyi kis felhő mutatkozott, a mi hamar kétségbe-

KÁVÉ

Fiuméból

közvetlen a tengeri hajóról szétküldve

1 zsák 4 kgr. Río kávé jó ízű	5.60
1 zsák 4 kgr. Portoriko kávé nagyszemű	5.60
1 zsák 4 kgr. Kuba kávé nagyszemű	5.76
1 zsák 4 kgr. Portoriko gyöngykávé	6.12
1 zsák 4 kgr. kék Java gyöngykávé	6.80

olvámolva, bérmentve és osomagolva minden más költség nélkül.

Arjegyzékkel készséggel szolgálunk.

FRATELLI DEISINGER,

FIUME, szabad kikötő 60.

A magyarországi kávéos bevérlési forrása.

Jól fontolja meg

mindenki aki butort akar szerezni, hogy hol és milyen vásároljon, mivel a butor oly nélkülözhetlen pénzkidadás mely eléggé meg nem fontolt választás esetén a vásárlón boszulja meg magát.



Legélszerűbbá hajtított fából készült butor, mivel tetszetős alakú, tartós és olcsó.

Ilyet legnagyobb választékban, legszébb kivitelben és legjutányosabb árban készít és tart raktáron a

BÚTORGYÁR

RÉSZÉNY-TÁRSASÁG

Turóc-Szt.-Mártonban.

Képes árjegyzék kivanatra ingyen.

Főraktár:

Fischer Adolf és fia

cégnél

vas-udvar „az arany kulcshoz“

Turóc-Szt.-Mártonban.

3. sz. 1899 Arverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közzírre teszi, hogy a turóc-i keresked. és hitelintézetnek Büchler David eilen 250 ft s járul. iránt a znióváraljai kir. járásbírósg 1026-1898. sz. végzése folytán foganatosított végrehajlati ügyében az 1898. V. 113-3. és 4. sz. két foglalási jegyzéküny alapján 4-9. és 1-5. folyó tétel alatt 7 drb riska és vörös tinó, egy riska tehen, 35 szekér trágya 500 ftnyi becsárban, nyilvános arverés útján eladatnak.

Mely arverésnek a znióváraljai kir. járásbíró-

ság 898. V. 113-13. sz. végzése folytán 1899. május hó 29-ik napjának délelőtti 10 órája a znióváraljai vasuti állomás mellett leendő eszközésére határidőül kitűztetik, és ahhoz a venni akarók azzal meghívotnak, hogy az óntett ingóságok készfizeset mellett a legtöbbet ígérőnek el fognak adni.

A kibérelt földéken termelt 8 szekér lóherének értékesítése tekintetében az 1881. végreh. törv. 209. §-a külön intézkednek ezen tárgyra jelenleg az arverés nem tüzetett ki.

Kelt Znióváralján, 1899. évi május hó 8-án

Szibner, járásbíró. végrehajtó.

KATHREINER-FÉLE

Kneipp

maláta kávé.



Nagymama nekem is!

Évek óta kitűnő pótléknak bizonyult a babkávéhoz. — Ideg-, szív- és gyomorhajoknál, vérszegénységnek orvosiilag ajánlva. Legkedveltebb kávéit a családok százezreinek.

"Zacherlin"



Nem zacskóban! Csak palackban valódi! (Zacherl névvel.)

Ez az igazán csallhatatlan, gyökeres segítség mindenféle rovar-baj ellen.

Turóc-Szt.-Márton:	Graber Miksa és Fia	Liptó-Szt.-Miklós:	Schavernoch G.	Znióváralja	Schönaich Viktor	Körmöcbánya:	Heller Emil
	Schwarz Kálmán		Trovnsky József	Rutka:	Haas Ignác		Horn F. V.
	Soltész L.		Maczner Ignác		Schulz Armin		Klein Herman
	Wix Miksa		Bodicky D. M.		Rund Albert		Ritter J. L.
Szucsány:	Hruska András	Mosóc:	Peri János Fia	Tot-Prona:	Skalák Gusztáv		Gazdik János